# 回答时代课题 照亮复兴征程

■ 钟华论

真理的力量穿越时空,思想的光芒 照亮前程。

党的十八大以来,以习近平同志为 主要代表的中国共产党人,坚持把马克 思主义基本原理同中国具体实际相结 合、同中华优秀传统文化相结合,创立 了习近平新时代中国特色社会主义思

这一思想立足中华民族伟大复兴 战略全局,植根广袤中国大地和中华民 族历史,深刻回答了新时代坚持和发展 什么样的中国特色社会主义、怎样坚持 和发展中国特色社会主义,建设什么样 的社会主义现代化强国、怎样建设社会 主义现代化强国,建设什么样的长期执 政的马克思主义政党、怎样建设长期执 政的马克思主义政党等重大时代课题, 是当代中国马克思主义、二十一世纪马 克思主义,是中华文化和中国精神的时 代精华,实现了马克思主义中国化新的 飞跃。

党的十九届六中全会通过的党的 第三个历史决议指出,党确立习近平同 志党中央的核心、全党的核心地位,确 立习近平新时代中国特色社会主义思 想的指导地位,反映了全党全军全国各 族人民共同心愿,对新时代党和国家事 业发展、对推进中华民族伟大复兴历史 进程具有决定性意义。

在以习近平同志为核心的党中央 坚强领导下,在习近平新时代中国特色 社会主义思想科学指引下,为实现第二 个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复 兴的中国梦而不懈奋斗,我们必将赢得 更加伟大的胜利和荣光!

#### 掌握历史主动 走好必由之路

源于德国小镇特里尔的红色种子, 扎根世界东方的广袤土地,历经中国革 命、建设、改革伟大实践的风霜雨雪,吮 吸中华优秀传统文化的丰厚营养,结出

了饱含中国精神、时代精华的硕果—— 习近平新时代中国特色社会主义思想。

在全党全社会喜迎党的二十大胜 利召开之际,《习近平谈治国理政》第四 卷以中英文版出版,面向海内外发行。

翻开这部集中展现马克思主义中 国化时代化最新成果的权威著作,"掌 握历史主动,在新时代更好坚持和发展 中国特色社会主义"开宗明义。

2017年10月18日上午,北京,人民

习近平总书记坚定有力的声音,响 彻在党的十九大代表耳畔,回响在亿万

"经过长期努力,中国特色社会主 义进入了新时代,这是我国发展新的历

这意味着近代以来久经磨难的中 华民族迎来了从站起来、富起来到强起 来的伟大飞跃,迎来了实现中华民族伟 大复兴的光明前景;意味着科学社会主 义在二十一世纪的中国焕发出强大生 机活力,在世界上高高举起了中国特色 社会主义伟大旗帜;意味着中国特色社 会主义道路、理论、制度、文化不断发 展,拓展了发展中国家走向现代化的途 径,给世界上那些既希望加快发展又希 望保持自身独立性的国家和民族提供 了全新选择,为解决人类问题贡献了中 国智慧和中国方案。

伟大时代呼唤伟大思想,伟大思想 引领伟大时代。

党的十八大以来,以习近平同志为 主要代表的中国共产党人回首过去、展 望未来,深刻回答了新时代坚持和发展 什么样的中国特色社会主义、怎样坚持 和发展中国特色社会主义的重大时代 课题,推动中国特色社会主义道路越走 越宽广。

坚定不移,一以贯之坚持中国特色 社会主义不动摇——

"如果没有中华五千年文明,哪里

有什么中国特色?如果不是中国特色, 哪有我们今天这么成功的中国特色社 会主义道路?"

2021年3月,福建武夷山。习近平 总书记来到九曲溪畔的朱熹园,回望历

中国特色社会主义道路,开拓于中 国人民共同奋斗,扎根于中华大地,没 有金科玉律的教科书,更没有可以颐指 气使的教师爷。必须坚持和发展中国 特色社会主义不动摇,坚定志不改、道 不变的决心,牢牢把命运掌握在自己手

正如习近平总书记所说:"无论遇 到什么风浪,在坚持中国特色社会主义 道路这个根本问题上都要一以贯之,决 不因各种杂音噪音而改弦更张。"

不走封闭僵化的老路、改旗易帜的 邪路,习近平总书记带领全党全国各族 人民坚定"四个自信"、把握大势全局, 为坚持和发展中国特色社会主义举旗

高举伟大旗帜,提出中国特色社会 主义是科学社会主义理论逻辑和中国 社会发展历史逻辑的辩证统一,是根植 于中国大地、反映中国人民意愿、适应 中国和时代发展进步要求的科学社会

锚定远大目标,提出并阐释"中国 梦",明确坚持和发展中国特色社会主 义总任务是实现社会主义现代化和中 华民族伟大复兴;

擘画似锦前程,明确从全面建成小 康社会到基本实现现代化,再到全面建 成社会主义现代化强国,是新时代中国 特色社会主义发展的战略安排;

在深邃思考和不懈求索中,以习近 平同志为主要代表的中国共产党人把 中国特色社会主义和实现社会主义现 代化、实现中华民族伟大复兴有机贯通 起来,彰显了高度自信和强大定力。

开拓创新,不断丰富中国特色社会 主义理论体系一

习近平总书记深刻总结社会主义 建设历史经验和本质规律,创造性提出 中国共产党领导是中国特色社会主义 最本质的特征,是中国特色社会主义制 度的最大优势。

把"党政军民学,东西南北中,党是 领导一切的"写人党章,把"中国共产党 领导是中国特色社会主义最本质的特 征"写人宪法……党的十八大以来,坚 持党的领导贯彻和体现到改革发展稳 定、内政外交国防、治党治国治军各个 领域各个方面,确保党始终总揽全局、

2022年4月,春日的海南热带雨林 国家公园山林蓊郁,空气清新。

习近平总书记乘车沿蜿蜒山道,深 人五指山片区考察。谈及设立国家公 园等生态保护相关工作,总书记说:"自 然界的命运和人类息息相关。我们是 在为历史、为民族做这件事。"

生态文明建设是新时代中国特色 社会主义的一个重要特征,关乎人与自 然和谐共生,关乎中华民族永续发展。

党的十八大以来,生态文明建设纳 入中国特色社会主义事业总体布局。

"强调总布局,是因为中国特色社 会主义是全面发展的社会主义。"习近 平总书记一语中的。

从统筹推进"五位一体"总体布局 到协调推进"四个全面"战略布局,从深 刻洞察社会主要矛盾的转化,到充分把 握"两个大局"相互交织、相互激荡的基 本态势……

一系列深邃思考和科学判断,彰显 了以习近平同志为核心的党中央在新 时代的伟大实践中,对中国特色社会主 义建设规律认识的不断深化。

踔厉奋发,非凡十年彰显新时代中 国特色社会主义的蓬勃生机和活

"新年的钟声即将敲响。我们的三 位航天员正在浩瀚太空'出差'"。习近 平总书记在2022年新年贺词中特地表 达了对正在执行任务的航天员的深切 关怀和对航天事业的高度重视。

步入新时代,"北斗"组网、"祝融" 探火、"羲和"逐日、"嫦娥"探月……航 天领域大国重器惊艳世界、古老飞天梦 想变成现实,成为党和国家事业取得历 史性成就、发生历史性变革的生动写

在习近平新时代中国特色社会主 义思想指引下,一个个"不可能"变成可 能,一道道"无解题"得到破解,写下伟 大时代"此卷长留天地间"的不朽诗篇:

非凡十年夯基固本,支撑中国特色 社会主义制度的根本制度不断筑牢、基 本制度更加完善、重要制度不断创新, 各领域基础性制度框架基本确立,系统 完备、科学规范、运行有效的制度体系 日渐成型,为实现中华民族伟大复兴提 供了更为完善的制度保证。

非凡十年功崇业广,我们在中华大 地上全面建成了小康社会,历史性地解 决了绝对贫困问题;经济总量实现新飞 跃,国内生产总值突破100万亿元;发展 方式根本转变,人民生活显著改善,生 态环境明显好转,为实现中华民族伟大 复兴奠定了更为坚实的物质基础。

非凡十年昂扬向上,弘扬民族精神 和时代精神,社会主义核心价值观在全 社会广泛践行,中华文明在创造性转化 和创新性发展中激活生命力,中华民族 共同体意识不断铸牢,以全人类共同价 值构建人类命运共同体,为实现中华民 族伟大复兴激发更为主动的精神力量。

一项项变革性实践、一次次突破性 进展、一个个标志性成果,书写了坚持 和发展中国特色社会主义的崭新篇章。 面向未来,前景光明辽阔,但前路

并非坦途,美好的未来需要接力奋斗。 新时代中国领航人意志坚定、豪情

满怀:"坚持和发展中国特色社会主义 是一篇大文章""我们这一代共产党人 的任务,就是继续把这篇大文章写下

#### 把握时代规律 擘画强国图景

建设社会主义现代化强国,实现中 华民族伟大复兴,是中华民族的最高利 益和根本利益。我们党领导中国人民 进行的一切奋斗,归根到底都是为了实 现这一伟大目标。

中华民族伟大复兴进入关键时期, 占世界五分之一人口的最大发展中国 家,在百年未有之大变局的时代关口, 建设什么样的社会主义现代化强国、怎 样建设社会主义现代化强国,这是当代 中国共产党人必须回答好的重大课题。

党的十八大以来,站在历史新的更 高起点上,以习近平同志为核心的党中 央综合分析国际国内形势和我国发展 条件,对新时代推进社会主义现代化建 设作出新的顶层设计。

——以中国式现代化推进中华民 族伟大复兴,描绘了推进社会主义现代 化的宏伟蓝图。

建设160万公里公路、约16万公里 铁路、3个世界级大海港、三峡大坝…… 1919年,孙中山先生在《建国方略》中构 想了中国建设的宏伟蓝图。

2020年10月,"十四五"规划即将 布局,习近平总书记到广东考察。在汕 头开埠文化陈列馆,孙中山《建国方略》 相关规划图前,总书记驻足凝视,感慨 地说:"只有我们中国共产党人实现

半个多月后,在党的十九届五中全 会上,习近平总书记深刻指出:"中国共 产党建立近百年来,团结带领中国人民 所进行的一切奋斗,就是为了把我国建 设成为现代化强国,实现中华民族伟大 (下转8版)

## 台港澳之窗



台湾书画艺术家在黄河岸边作画

■ 文/图 张英东

黄河蜿蜒九曲、奔流不息,孕育出灿 烂的华夏文明,是中华民族的母亲河。7

月19日,来自海峡两岸的50余位书画艺 术家齐聚阳谷县,共同参加第八届"墨香 飘两岸 纵笔颂水城"2022海峡两岸(聊 城)书画名家共绘母亲河活动启动仪式。

# 黄河岸边缔结书画情缘

### -2022海峡两岸(聊城)书画名家共绘母亲河活动见闻

黄河,积淀着中华文化五千年的悠 久文明,承载着中华民族最深层的精神 基因,是中华民族最独特的精神标识, 也是两岸同胞共同的宝贵财富和牢固 的心灵纽带。在接下来的一周时间里, 两岸书画艺术家们围绕黄河聊城段的 自然景观、人文风情、发展建设等主题, 沿着黄河脉络在阳谷县、东阿县等地采 风写生,用手中的画笔热情描绘聊城在 推动黄河流域生态保护和高质量发展 中展现的新气象、新作为。

"聊城为两岸书画艺术家提供了一 个切磋技艺、联络感情的平台。"两岸和 平文化艺术联盟创会理事长、港澳台美 协台湾主席李沃源动情地说,两岸艺术 家都应"做个堂堂正正的中国人,当个 诚诚实实的好学生",共同传承好中华 优秀传统文化。

作为中华文化的艺术瑰宝之一,书 画艺术不仅蕴藏着中华文化的精神内 涵,更寄托着中华儿女的艺术追求和情 感共鸣。作为缔结两岸情缘的一项重 要文化活动,在市台港澳办的牵头组织 下,"墨香飘两岸 纵笔颂水城"海峡两 岸(聊城)书画名家交流展至今已连续 举办了七届。"活动的成功举办,离不开 两岸书画家的大力支持,特别是已故台 湾书画名家李奇茂先生。"市台港澳办 主任李保忠说,"两岸同胞同受中华文 化哺育滋养,在共同的文化底蕴中有着 共同的语言、共同的历史记忆,更有着 一家亲的手足温暖。"

聊城傍水而生,因水而兴,是黄河 下游和运河沿线重要节点城市,交融着

黄河农耕文明和京杭大运河商业文化 双重魅力,也兼收了悠久历史的厚重沉 淀和现代时尚的生机活力,在古韵和今 风中觥筹交错。在两岸同胞的共同努 力下,近年来,这项活动的交流形式不 断创新,水平不断提高,成效不断彰 显。李保忠介绍说,本次书画交流活动 突出"共绘母亲河"这一主题,就是通过 让两岸书画名家实地感受黄河流域的 壮丽景观、历史文化、民俗风情和生态 保护,进而用一幅幅优秀作品亲手描绘 新时代的发展进步和沧桑巨变,为更多 台湾同胞了解黄河、了解祖国大陆、了 解中华民族历史与现实提供新视角。

启动仪式结束后,两岸书画艺术家 们乘车来到位于阳谷县阿城镇陶城铺 村的黄河岸边采风写生。陶城铺段河 道处于黄河由游荡性河道向弯曲性河 道过渡段的末端,被誉为黄河下游的 "河道瓶颈""黄河卡口"。每逢大汛,黄 河水从上游急速奔流到此,被挤在狭窄 的河床内咆哮、怒吼,犹如万马奔腾,形 成气势磅礴的景观。

广州美术学院硕士、港澳台美协台 湾理事詹丽芳被眼前波涛汹涌的壮观景 象深深地震撼了。她盘起腿来,坐在黄 河岸边的柳树下,拿出纸笔、颜料,一连 创作了三幅书画作品。"画家创作时,要 先打动自己,才能打动别人。"詹丽芳说, "我们的宝岛台湾没有这么壮观的河流, 所以我要用笔把自己的这份感动记录下 来,让更多的台湾朋友领略祖国的大好 河山,感受血浓于水的亲情。"

## "把工作做到群众心坎上"

——市自然资源和规划局扎实做好12345市民热线工作

### ■ 王军豪

"对于市民来电,要真诚与群众交 流,换位思考,才能赢得群众信任。"7月 23日,刚处理完一起市民热线,市自然 资源和规划局市民热线受理中心主任 龙清杰便开始整理热线办理中的资料, 群众来电反映问题类型、解决过程等, 他都记录在案。"虽然群众对我们的工作 表示很满意,但我们仍然要总结经验, 把工作做到群众心坎上。"龙清杰说。

市自然资源和规划局办理市民热 线,可以用"四个第一"来总结:第一时 间联系来电人、第一时间到现场、第一 时间回复、第一时间反馈来电人。

东昌府区沙镇的李先生来电反映, 2021年不动产登记中,相关部门组织测 量房屋面积时,未将其西侧墙与房屋外 延的面积测量在内,想咨询如何更改信 息、何时重新测量。接到转办单后,市 自然资源和规划局随即安排工作人员 处理。当日,工作人员来到李先生家 中,对其房屋面积进行核实,并按《房产 测量规范》(GB/T17986.1-2000)重新测 量。对于无法计算在内的面积,工作人 员向李先生进行了耐心解释。"你们认 真负责的态度让我感动,对于问题的处 理结果,我很满意。"李先生说。

"市民热线办理工作,是为群众办 实事的考卷,也是衡量我们工作的一个 砝码,更是打造'情满自然'品牌的一个 重要抓手。"市自然资源和规划局党组 书记、局长张玉录说。

在市民热线的处理过程中,市自然 资源和规划局坚持主要负责人负责 制。科室主要负责人真问、真管、真抓, 分管干部靠上抓、具体抓,特别是对关键 问题、重点问题悉心研究分析,寻找解 决办法。各科室、分局、事业单位选派富 有责任心、经验丰富的工作人员专门负 责,接受市局热线受理中心分转的工单, 及时调查处理、组织回复和回访反馈。 每一个工单的答复都要由各科室主要负 责人、各单位分局负责人审阅同意。

东昌府区道口铺街道的陈先生来 电说,他有两处宅基地,2021年12月相 关部门给其办理了一处宅基地的不动 产权证,另一处宅基地的不动产权证不 知何时能办理。接到来电后,聊城市自 然资源和规划局东昌府区分局立即安 排工作人员上门,经调查发现,陈先生 说的另一处宅基地,是其祖母的宅基。 若将此处宅基地登记到陈先生名下,不 符合不动产登记和遗产继承的规定。

工作人员和陈先生耐心解释后,将该处 宅基地根据规定登记到其父亲名下。 虽然宅基地没有登记到自己名下,但陈 先生仍十分满意:"以前我不懂法,工作 人员给我解释后我才明白,一户村民只 能拥有一处宅基地。'

没有调查就没有发言权。热线办 理最有效的解决方法就是做好调查研究 工作。"坚持一线工作法,与来电群众深 人沟通交流,才能了解真实情况,研究切 合实际的工作方案,制定管用的解决措 施,实打实解决问题。"张玉录说。各科 室单位接到热线后,第一时间与来电群 众进行联系,深入一线现场调查研究,想 方设法解决群众合理诉求。对于不合理 诉求也耐心解释到位,让来电人满意。

2021年,市自然资源和规划局办理 市民热线工单1957件,回复率100%。对 于初次办理群众评价不满意的工单,市 自然资源和规划局在全市率先开展了不 满意工单重新办理工作,按照要求大力 推进热线工单"回头看",最终群众对办 理结果评价满意率接近100%。

市自然资源和规划局党组成员、副 局长赵朝庆说,对于工作人员来说,把 "12345"分解开来,可以这样理解,"1" 代表着为人民服务的一个初心;"2"代 表着要确保回复率和群众满意率都达 到100%;"3"代表要强化评价情况、重 视程度和社会效果;"4"代表着要做到 四个"问一问":是否认真研究了工单、 是否到了现场调研、是否换位思考、是 否能举一反三;"5"代表着用心、真心、 细心、恒心、决心。

工作干得好不好,群众最有发言 权。今年5月份,市自然资源和规划局 接到了一份特殊的市民热线工单。这 个电话并不是反映问题的。

李女士的父亲90多岁了,想售卖 房屋,但行动不便,无法现场办理业 务。市不动产登记中心的工作人员康 脉华、王庆鹏便前往老人家中,协助老 人办理了业务。他们认真敬业的精神、 热心服务的态度,让李女士非常感动。 她特意致电市民热线受理中心表示感 谢。对此,王庆鹏说:"这是我们本就该 做的,没想到被表扬。今后我一定更加 努力,为群众办更多实事、好事。

"市民热线办理工作是党和政府联 系社会、服务人民的桥梁,我们一定要提 高政治站位,统一思想认识,在热线办 理工作中践行以人民为中心的发展思 想,以实际工作成效增强人民群众的获 得感、幸福感和满意度。"张玉录说。

## 关于限期清理东昌湖水域内 私人设施物品的通告

东昌湖水域内私人设施物品所有方:

按照职责范围划分,我公司负责东昌湖景区水域的管理维护工作,根据中央 环保督察组关于东昌湖国家湿地公园复审提出的整改意见,需限期对东昌湖水 域内停放的设施物品进行清理。我公司于2022年6月10日通过聊城日报发布 了《关于东昌湖水域内私人设施物品清理的通告》,要求限期自行完成私人设施 及相关物品清理。目前,通过巡查发现东昌湖水域及周边辖区内仍有以下来历 不明的私人设施物品逾期未清理:①湿地岛园区中湿地岛北侧水域停放的船只、 湿地岛北侧板房屋内物品、湿地岛东侧2处房屋及屋内物品等;②原小堤口陆域 停放的餐饮船只;③摩天轮北侧水域内水上四合院;④原江北水寨南侧水域水上 四合院;⑤原江北水寨北侧水域船只;⑥西关码头附近船只;⑦"琴湖"水域湖面 (镜明路以北区域)船只;⑧水车园相关设备及构筑物;⑨公司辖区内其他私人及 物主不明物等。上述设施年久失修、破烂不堪、严重影响周边环境,且未与我公 司对接手续。根据东昌湖国家湿地公园生态保护景观标准和下阶段建设需要, 须对该批设施物品进行清理

现公开告知,请以上设施物品所有方尽快与我公司联系,于2022年8月5日 前提供相关权属证明材料,并于2022年8月15日中午12:00前自行完成清理。

逾期未进行资产权属主证、未自行清理的,我公司将按无主物对待,于2022 年8月31日前依照相关程序对该批违规占用东昌湖国家湿地公园的船只、船台、 设施等物品进行清理。届时,由此造成的一切损失和后果,以及清理费用等均由 设施物品所有方承担。

特此通告。 联系人:付女士

联系电话:0635-8261019 15864938580 联系地址:摩天轮东侧2号楼2楼资产管理部

聊城江北水城建设管理有限公司

2022年7月26日